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Az uzsora törvény
M. F-től.

II.
Áttérvén az uzsoratörvény a mi viszo­

nyainkra vonatkozó fontosságára, örömmel 
Konstatálhatom, hagy itten nagyon kevés 
dolgunk lesz vele, mert itt úgy szólva uzso­
ra ügyletek, mint azokat ezen törvény qua­
lified! ja , nem igen fordultak elő és most sem 
fordulnak elő.

Az itt kötött h i t e 1 ii g y 1 e t e k, nem 
igen mutatják az uzsora ismérveit. Egy ügy­
let azonban itt szokásban van, a mely I á t- 
szólag az uzsora ismérveit mutatja; és 
ez az úgynevezett e 1 (> v á s á r 1 á s, t. i. az 
itteni gabona és terménykereskedők már 
tavaszszal vásárolnak a földmi velőktől gabo­
nát, gyapjút vagy más terményt, a melyet 
azok aratás után szállítani kötelesek.

Ezen ügyletek azonban esak látszólag 
uzsora ügyletek; valóban pedig részint a he­
re sk. tv. 258 §-ának 1. pontja szerint adás­
vételi, részint pedig az ált. polg. tkv. 127ö 
§-ában körülirt szerencseügyletek. Mind a két 
ügylet törvény által engedve van , uzsorá­
ról tehát szó sem lehet.

Ha p. o. A.) tavaszkor vesz 13.) tői ara­
tás után p. o. Augustus 1-én szállítandó 30 
métermázsa búzát, a inétermázsát li Írtban 
és annak árát kifizeti és B ) azt a kikötött 
időben nem szállítja, a miért A.) a keresk. 
törv. értelmében az adott vételáron felül még 
az árkülönbözetet is követeli, noha ez két­
szer annyit tesz, mint az adott vételár, miu­
tán az árkülönbözet törvényen alapuló kár-

A kis táiiczmester.

Szépirodalmi csarnok

Kavanagh Júliától.
Angolból Fináczy Ernő.

„Nagyon jó, uram, nagyon jó“ pattant, fel 
boszusan Legros, dühös érzelmekkel kísérve e ba­
rátságos tüntetéseket — „nagyon jó; várhattak 
volna esókolozásaikkal , inig elmentem. Mindjárt 
meg fognak szabadulni tőlem! De mielőtt megyek, 
egyet-mást még el akarok mondani a szivem tá­
jékáról, Ön uram,M — Jakabhoz fordulva — „szem­
fényvesztő, akinek egyeben se jár az esze, mint 
hogy boldogtalan rokonait költségekbe verje ; és 
ön, uram,“ — Jasmin felé , — „képmutató. Van 
szerencsém mindkettejüknek jó reggelt kívánni: 
ártatlan családom egy perczig se tülje tovább e 
ház szennyes jellemtelcnségeit!“ Evvel Legros a 
szobát igen határozott modorban elhagyta. Mégis, 
mikor a küszöbre ért, még egyszer visszafordult, 
hogy egy utói só csapást mérjen rajok: „Édes fiam“ 
mondá vigyorogva a tánc,/mesternek,“ „mielőtt tá­
vozom , még egy jó tanácsé,sál akarok szolgálni: 
tanúlj meg tánczolni, édesem — tanúlj meg!“

‘ Jasmin hallotta, hogy képmutatónak nevezik. 
Minkogy jóindulata ember volt, aki elnézéssel vi­
seltetett égy reményeiben megcsalatkozott örökös 
kilakadásai iránt, cgykedvllleg tűrte ez igaztalan 
bánásmódot. De a béketürésnek is megvan a ha­
tára; s mikor Legros a fentnevezett merész meg­
jegyzést ejtette, Jasmin fékezhetctlen dühének te­
tőpontján merevíti odaszegzé szemeit ellenfele lá­
baihoz , és az első keze ügyében fekvő tárgyat 
felkapta avval a szilárd elhatározással, hogy Leg­
ros fejéhez vágja. I'ár nagy karos szék volt, amit 
épen megragadott mégis a legnagyobb könnyü-
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követelés, világos , hogy az ilyen ügylet 
az uzsoraügyletek közé nem tartozik, noha 
az adott tőke néhány hónap alatt meg- 
kettőztetett.

Ezek uzsora ügyletnek nem tekinthetők, 
mert itt az uzsora törvény 1 ij-ában körülirt 
ismérvek egyike sem fordul elő; mert ép 
úgy mint a vételár emelkedett, ép úgy apad­
hatott volna is.

En tehát, ezen ügyleteket, li a n e m 
szí ni ettek, nem számíthatom az uzsora 
ügyletekhez, és azért azokra az uzsora tör­
vényt alkalmazhatónak nem tartom, és azért 
a törvény 2(1 íj-át vagy az osztrák uzsora- 
törvény 14 $-a szerinti fogalmazását vagy 
pedig annak egészbeui kihagyását legezél- 
szevübbnek tartottam volna.

Törvényünk ezen ij-a szerint az uzsora 
törvény határozatai nem alkalmazhatók oly 
kereskedelmi ügyletekre, melyek bejegyzett 
kereskedők, mint hitelt nyerők által köttet­
nek. A törvény ezen rendelkezéséből követ­
kezik. hogy akár legyen valaki kereskedő 
akár nem, ha mint hitelező kereskedelmi ügy­
letet köt oly egyénin 1, ki bejegyzett keres­
kedő, azzal uzsorás ügyletet köthet, mert ar­
ra az uzsora törvény rendelkezései nem al­
kalmazhatók.

E szerint meg van engedve, hogy nem 
kereskedő kereskedőt uzsorás ügyletekkel ki­
zsákmányolhasson, már pedig a szorultság 
kereskedőknél igen gyakran előfordul.

Ezen szakasz rendelkezését helyesnek 
nem tartom, mert az a kereskedelem es for­
galomra gáti ól ag hat és mert a kereskedőt 
mint hitelt nyerőt, ki ép úgy szorultságba

seggel megemelte, és kétségkívül véghez vitte volna 
szándékát, ha Jasmin Jakab nem veti közbe ma­
gát, s ha hirtelen hátat nem fordít Legros, aki 
nagy rémülettel nyargalt le a lépcsőn, folyton rab­
lót ordítva nyomban utána szaladó nejével és 
gyermekeivel együtt. Mihelyt Jasmin pillanatnyi 
dühe lecsillapodott, rendkívül elszégyenkezett, hogy 
annyira nem hirt uralkodni önmagam Szinte kedv e 
kerekedett elsietni, s megkövetni Legrost udvari­
atlanságáért: de ennek a megrémült jó úrnak nem 
volt már se hire, se hamva. Jasniint ez. nagyon 
bántotta. Az egyedüli érv, mely szivét könnyebbé, 
az volt, hogy amit tett, pusztán művészete védel­
mére tette, s hogy ilyeténkép el járás a mégis csak 
menthető. E gondolatot számtalanszor ismételvén, 
végre maga is elhitte , hogy személyes érzelmek 
nem voltak rá befolyással, s hogy nem ő. hanem 
egyedül művészete lön megsértve. Jasmin Jakab 
gondosan ápolta benne ez utóhatást. Mikor a tnHáz­
mester végre viszanycrle lelke egyensúlyát, sietett 

! rokonát nejének bemutatni, ki rögtön lienntermett 
ajtó mögötti rejtekhely ebül i ahol hallgatta a Légiós 
és férje közti perpatvart.i Csodálata azonban nem 
volt olyan, aminönek Jasmin kepielte: noha azért 
mé"1 mindig é 1 eg idegesnek mutatkozott es bizo­
nyára cl is ájult volna, ha az ebédlőből hallatszó 
gyermek sípol ás nem emlékeztette volna abbeli kö­
telességére, hogy gyermekeit egy kissé meglc z- 
kézzé. Minthogy azonban Jakab védelmébe lógta 
őket, ez egyszer megbocsátott nekik, síit nyomban 
lie is bocsátá őket a dolgozo szobaiul.

Nem akarjuk terjedelmesen elmondani, hogy 
töltötték e napot Jasminck. e napot mely egyné­
mely kellemetlenség daczár« is szerencsésnek volt 
mondható. Jakul) beszámolójánál sem akarunk so­
káig időzni. Hisz az. ö története igen egyszerű volt 
s elmondása kevés szót igényel. Az első ujsag- 
czikk mely oly sok zavart okoz ott. teljességgel 
alaptalan volt.'Jakabnak nem volt. 2 milliója: va- 

I gyuna egynél sem volt sukkal több; haz.as ember
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jöhet, mint a nem kereskedő és n ki ép oly 
tapasztalatlan és könnyelmű lehet, mint más. 
uz uzsorás körmei közé veti, amink privilé­
giumot ad. hogy ettől kizsákmányol táti tatja 
magát. Nem kell-e a hitelt nyerő kereske­
dőt ép úgy védelmezni, mint más embert V 
A törvény ezt a bírónak egyenesen megtiltja.

Nem helyes továbbá ezen szakasz ren­
delkezése, mert ez a nem kereskedőt, mint 
hitelnyerőt, sem védi, és pedig azért nem, 
mert ezen törvény sok esetben ki fog ját­
szatni. A szorultságban lévő tapasztalatlan és 
könnyelmű ember, minden áldozatra kész lé­
vén, mindenesetre azon eszközhöz fog nyúlni, 
mely szerint privilégiumot szerezhet magának 
az uzsora kölcsön felvételéhez, a melyet ne­
ki, mint nem privilegiált egyénnek, az uzso­
rás nem fog adni; ezen eszközt neki a tör­
vény ezen szakasza nyújtja; k e r e s k e d ö- 
tí 1 li e j e g y e z t e t i m a g á t, és igy mint 
privilégiummal biró egyén az uzsorás 
áldozata lesz tö rv é n yes u to n!

A kereskedők kivételét azért sem he­
lyeslem az uzsora törvény hatálya alól, mert 
a törvény az uzsorát közérdekből korlátolja 
büntető törvény nyel. Büntető törvényben 
pedig privilégiumot adni nem leltet.

Legczélszerííbbnek tartottam volna a 
törvény Ki tj-ának kihagyását, vagy pedig 
legalább ennek az osztrák uzsora 14 §-a ér­
telmében! szövegezését, mely igy hangzik:

,,Az előző szakaszban foglalt határozatok 
nem alkalmazhatók oly kereskedelmi ügyle­
tekre , melyekben él a hite]tudó mint a hi­
elt elfogadó kereskedő.4*

Viszatérvc az itt divó úgynevezett elő-

is volt, — neje franezia -, s hét gyermek apja. 
Örökségről sző se lehetett. Jasmin l’olydór azon­
ban. mindezek hallatára e,észen megnyugodott és 
jókedvűen dörzsülgctte kezét. Jakab meséjének 
legkülönösebb része az volt, hogy az öescsétől 
kapott darab arany volt tulajdonkép szerencsé­
jének szülőoka. Jasmin ebben rendkivtili . soha 
nem hallott körülményt sejtett; s az egész dolog 
oly mély benyomást tett lelkére . hogy jó sokáig 
nagy természeti csodaként magyarázta boldog- bol­
dog 'alánnak. Bizonyára, mondá , volt abban az 
aranyban valami titkos erő; úgy kell lennie: Jas­
min úrnő is ezt mondja.

Minthogy a mi jámbor tánezinestcriink soha 
sem gondolt arra az eshetőségre, hogy gazdag ro­
konától unt mit várnia, nagyon meg volt lepel ve, 
mikor Jakab mindjárt első nap avval állott elé, 
hogy kötelességének vallja Jasminnak nj lakást 
fogadni: mert hisz közvetve ö volt az oka, hogy 
a tánezmester régi szállását egy teljesen a lkai 
inatlan lakással telcserélte. Jasmin kezdetben hal­
lani se akart a dolog felől ; de utoljára is belé- 
nyugodott. és nem telt hc'c három nap, a mi 
Jasminunk esaládostul elheíyezkedetlt egy tágas, 
világos lakásban, mely ép oly távol volt a keres­
kedővilág székhelyétől, a St. Denis utezától, mint 
a divatos Cliattssé d‘ Antiutől. Ahaltak csakha­
mar taiiitványai is.- de minthogy ezek nem ti leg­
jobban fizettek, ilöhb- utóbb mégis esak megbán­
ta volna hogy a St. Denis utezát elhagyta, ha a 
a kedves és szeret, trcméltó Jasmin Jakabné asz- 
szonyságnak az az. okos és jó gondolata nem tá­
mad. Imgy tekintette! gyermekei folyton növekedő 
számára határozott évi dijt fog utalványozni ro­
konának: persze azzal a föltétellel, hogy az utóbbi 
minden művészetében elő leninié ttj tánczlépésre 
megtanítsa gyermekeit. Eérje, kiről azt gyanítja 
a világ, hogy neki jutott eszél e az egész dolog, 
tüstént közölte e tervet rokonával. Jasmin érett 
megfontolás után (inert, bár mm szólt, az ttj lé­



vásárlási Ügyletekre, a mundottokból azon 
következtetést vonom, hogy mindaddig, inig 
ezen Ügyletek sz inleltsege nem tűnik 
elé, ezekre vonatkozólag az uzsora törvény 
határozatai nem alkalmazhatók és e szerint 
kereskedőink ezen Ügyleteket most is 
bátran folytathatják.

Általában ezen törvény, lm hiányai is 
vannak, helyes alkalmazás mellett mégis igen 
ezélszerttnek fog mutatkozni, mert az uzso­
rások által hazánkban okozott erkölcsi és 
vagyoni pusztítások korlátozását, a társada­
lom* vérszopói által földön futóvá lett ezer 
meg ezer szerencsetlen család jajkialtasai- 
nak megszUntését fogja előidézni, végül a 
korcsmái hitel korlátozása egyfelől mérsé­
kelni fogja a szeszesitalok mértéktelen hasz­
nálatát, más felöl megóvja népünk alsóbb 
osztályát az eladósodástól, a mint egyálta­
lában a törvény a nagy mérvet öltött vagyoni 
pusztításnak kellő határt vetend.

Városunk tanügyi tekintetben, hála a 
közmivelődés iránt áldozatkész polgáraink­
nak — ismét egy nagy lépéssel haladt ebi­
re. Az i p a v o 81 a n o n c z o k minden 
napi rendes oktatása befejezett tény­
nek tekinhető, a menyiben f. hó 10. én tar­
totta meg az iparoskolai bizottság Ziffer- 
meyer K. úr elnöklete alatt gyűlését, mely­
ben elfogadtatott, s igy hihetőleg a tanács 
által sem változtattatik meg, Martin J. igaz­
gató úr tervezete, ki ez ügy gyei tüzetesen 
foglalkozott. Lesz alkalmunk e kiválóan fon­
tos mozzanatról bővebben is megemlékezni. 
Az iparos tanonczok iskolája egy előkészítő 
osztály — és 3 évfolyamra osztatik tel s a 
tanítást a bizottság ajánlatára, a helybeli 
állami polg. iskola, szerb iskola és közs. 
német iskola egyes tanerői — összesen 8- 
an — fogják eszközölni, ez ügyben már 
is tevékenyen s búzgón működött Martin ,1 
úr igazgatása alatt.

A telepítések és alduiiai ármeiitesi- 
tések eszközlésére kiküldött kormánybiztos 
hatáskörére , jogaira és hivataloskodasara 
nézve kiadott kormányrendeletet a „Nemzet'1 
után a következőkben közöljük:

Az aldunai VI. és VII. öblözetekben levő 
ármentesitett állami birtokok betelepítésére s ne­
vezetesen az ezen öblözetekben levő Hertelendy- 
íalva, N agy - ti y ö rgy fal v a és tiyurgyevo községek 
régi telepeseinek visszahelyezésére s a még ren­
delkezésre maradó telephelyek benépesítésére kor­
mánybiztos küldetik ki, aki „A 1 d u n a i telepí­
tési kormánybiztos11 ezim alatt működik, 
s pecsétül e czimének körirata mellett az állam 
czimerét használja. A telepítéssel járó közigazga-

pésröl szóló pont nagyon szúrta a szeméti bele­
egyezett és hűségesen teljesité a szerződés kikö­
téseit, folyton attól remegve, hogy az ö tudta nél­
kül fedezhetnének fel valami új lépést, s igy es- 
küszegés és bünrészesség gyanújába eshetnék.

Kevéssel ezután Jasmin hoszti levelet irt 
Legrosnak, melyben a legszerényebben mente­
gette magát, s egyszersmind részletesen értesítette 
rokonát Jasmin Jakab házasságáról, családjáról 
és iránta tanúsított jóakaratáról. Legros, ahelyett 
hogy kibékült volna, Jasmin levelét, becsülete el­
len intézett közvetlen sértésnek vette. Egyedüli 
válasza, melyre méltatta rokonát, az volt, hogy 
Polydórt és Jakabot saját lelkiismeretűk kínos fur- 
dalásaira bizza, de hogy részéről nekik megbo­
csátani soha sem fog. Különös, hogy Bourreux, is 
megörült. Jasmin jó szerencséjének: igaz hogy tán 
még jobban megörült volna , ha a dolog máskép 
fordul; de meg volt vele igy is. Mikor a St. Denis 
utcza lakói egy ízben arról értesültek, hogy egész 
vagyona egy évi járandóság, mely vele együtt 
sirba száll, s hogy ennek következtében semmije 
sincs, amivel rendelkezhetnék, tekintélye nagyban 
megapadt: de örömmel el kell ismernünk . hogy 
azóta természete előnyösen megváltozott.

Jasminék boldogok és jól érzik magokat. 
Jasmint egy kissé bántotta az általános polka­
mánia: de utóbb avval is megbékült. Nejét szebb­
nek tartja, mint valaha; gyermekeit bálványozza 
Egészben véve ö azon ritka emberek közé tarto­
zott, akik mindig boldogok és elégedettek. Vég­
kép kiment az eszéből . hogy egyszer valamikor 
gazdagnak hitte magát, noha állítólag még mindig 
emlékszik arra a szerencsétlen hercze-hurczára. 
melyet divatos szállásának köszönhetett.

I Vége.)

tási teendők végzésére s jelesül a telepítés bete- ; 
jeztéig az állami és törvényhatósági közigazgatás 
közvetítésére llertelendyfalva és Nagy-tiyörgytalva 
községek részére Torontálmegyéhe egy s tiyur­
gyevo község részére Temesmegyébe szinten egy 
tiszteletbeli megyei szolgahiró. mint „megyei hely- 
hatósági biztos“ küldetik ki, a kik a kormány 
biztosnak vannak alárendelve: továbbá lesz élelmi 
raktáritok, egy pénztárnok, orvos mérnök s a 
megfelelő esendörségi s végül segéd-és szolgasze­
mélyzet. A telepítendő községek végleges szerve­
zése iránt a kormánybiztos tesz javaslatot, s 
addig, mig ezen alapon a községek megalakulnak, 
úgy a község ideiglenes szervezése, mint a köz 
ségi teendők ellátása iránt átmenetileg maga intéz­
kedik. A kormánybiztos közvetlen a minisztérium­
nak van alárendelve, előirt hatásköréhez s a mi­
nisztériumtól vett meghagyáshoz képest jár el. de 
a közhatóságokkal és hivatalokkal közvetlen is 
érintkezhetik. Vitás esetekben a belügyminiszter 
határoz; azonban halasztást nem tűrő intézkedés 
s/.iiksége esetén a kormánybiztos saját felelőssé 
gére azonnal is intézkedhetik.

A kormánybiztos ellenőrzi, s a hányszor jó­
nak látja, megvizsgálja a megyei helyhatósági 
biztosok egész működését; felfolyamodási hatósá­
got képez; kinevezi a raktárnokokat és a segéd­
személyzetet: fegyelmi hatóságot gyakorol az általa 
alkalmazott személyzet felett: a rendelkezésre bo­
csátott hitel keretén belül felvtszi vagy a pénztárnok 
által fevéteti az állampénztárakból a pénzszük- 
ségletct: havonként felterjeszti a pénzügymisztérium­
hoz a számadásokat, valamint a közelebbi szük­
séglet előirányzatát, felügyel a telepesek egysze­
rű elhelyezésére s házaiknak czélszerü és a köz­
ségek végleges tervébe lehetőleg beilleszthető 
építésére; rendelkezik a beltelkek és földek czél­
szerü ideiglenes kiosztása és hasznosítása iránt: 
elősegíti, hogy a települőknek keresetforrása nyíl­
jék, hogy munkákra szerződtessenek, felügyel és 
szükség esetében intézkedik, hogy az élelmezés 
megfelö és olcsó legyen: hogy munkaképtelenek, 
a mennyiben hozzátartozóik által el nem látha­
tók, megtelő ellátásban részesittessenek, s hogy 
azok, kiknek ideiglenesen keresetforrásuk nincsen, 
vagy pedig keresetük csak később fog jövedelmet 
hajtani, hitelben ellátást vagy éh Imi szereket 
nyerjenek ; a jószágigazgatóság segéd kézé se mel­
lett gondoskodik a vetőmagról, főfelügyeletet 
gyakorol a közegészségügy, az egyházi és isko­
laügy, valamint a népesedési mozgalom fontos 
nyilvántartása, s főleg a közerkölcsiség és korcsma­
ügy felett: az érdekeltek, továbbá szakértő mér­
nökök és a jószágigazgatóság meghallgatásával 
megállapítja a községek határát, a beltelkek nagy­
ságát és felosztási módját, a kiadandó kerteket, 
a telepesek és zsellérek számát, a papi, tanítói 
és községi földeket s ezen tisztek viselőiben, föld­
ben s egyéb közjövedeltmben kiadandó járandó- 
sádait; íelülvizsgálat alá veszi a régi telepesek 
igényeit: az uj települőknek az 1871 XVIII. t. ez. 
szenmieitartása mellet letelepedési jogot ad, s 
amennyiben azok nem ideiglenesen, liánéin végleg 
telepíttetnek le, őket a község kötelékébe fölveszi 
intézkedik a szegényügy végleges rendezése s a 
szegényeknek az egyes községek közti arányos 
leiosztása iránt; intézkedik az ideiglems közélel­
mezés czélszerü és olcsó berendezéséről; megha­
tározza a közutakat, a közmunka kirendelését és 
annak kirendelési módját: vitás esetekben határoz

Preczeptor kerestetik.
Koppancs pedellus úr tiz álló hónapon át 

bortól és haragtól vörös ábrázatja emberics for­
májára változott vissza. Ráfordította a nagy kul­
csot az iskola kapujára: szeptemberig fft nőhet a 
küszöbén.

Beütött a nagy vakáezió!
Az iskolás gyerekek tiz hónapon át táplált 

ragyogó ábrándja , csábitó álma , mely a drákói 
törvények által megtiltott égi gyönyörűségek pá- 
radicsomkapuját feltárja az élvvágyó gyerpk se­
reg előtt.

A „zseni-gyereket11 is elővette a kosztos gaz­
dája. Kitisztogatta az iskolaportól, a mennyire 
lehetett; rendbe hozta v ásott ruháit s miután a 
hosszú év alatt elég gyönyörűséget szerzett pro- 
fessoraiiiftk s neki . haza küldte az édes apjához. 
Legyen benne annak is öröme.

Felrakta a delvzsáncz kocsira, adott neki az 
útra igen sok bölcs praktikus tanácsot és igen 
kevés pogácsát.' A mi megfordítva jobb lett volna.

így történt, hogy a hosszú úteza réme, a 
Zseni-gyerek11 szerencsésen haza érkezett.

Az én minden mystikus és csodálatos iránt 
fogékony kedélyemnél fogv a teljesen igazatadok a 
közmondásnak, hogy a vér nem tagadja meg a vért.

De hogy X. úr, — (engedelmet kérek, ha 
becsületes nevével pontosan nem szolgálh átok, de 
úgy hiszem olyan forma szó a neve, a minővel a 
garázda macskát kergetik ki a szobából s ki. 
sub rosa mondva n rágalmazó közhit szerint olyan 
hivatalban pusztítja az álladalom pénzét, a mi­
lyenre csak minden más kenyérkereső pályáról 
quietált halandó adja rá a fejét —) mondom, hogy 
X. úr ráüsmert c borzas üstökű nebulóban a sa­
ját vérére, azt merőben a hihetetlen csodák közé 
kell számítanom.

A tacskó naptól elsült areza úgy keresztlll- 
kusul volt karmolva meridianusokkal, mint egy

úgy személyi, mint tárgyi tekintetben, hogy a 
tekpitemlö községek közül melyik község szük­
ségletei ineiglcnesen miként fedeztessenek, hogy 
ezen szükségletek fedezésére azok, kik adót ugyan 
nem fizetnek, azon adó arányában, melyet fizet­
ni lennének kötelesek, szintén szólaltassanak: javas­
latot készít egyéb állami és közszolgáltatások 
e: ymásutáni behozatala, s a földek v áltságárának 
megállapítása és törlesztési módja iránt; végül 
javaslatot tesz a kormánynak azon átmeneti intéz­
kedésekre nézve, amelyek kormánybizti si műkö­
désének megszűntével szükségesek.

Az utasítás ezenkívül megállapítja a szol­
gaiméi hatáskörrel felruházott megyei helyható­
sági biztosok teendőit. Az orvos, mérnök, pénztár­
itok. valamint a többi segédszemélyzet közelebbi 
teendőit* és hatáskörét a kormánybiztos állapítja 
meg. A kormánybiztos intézkedései ellen felfolyamo­
dásnak a ministeriumlioz van helye s a kormány­
biztos, a megyei helyhatósági biztosok, s a segéd- 
személyzet költségeit az államkincstár viseli.

Közeli dolgokról a távolban.
A mint, elhagyva otthonomat, Pán- 

csovát, itt a távolban magam elé idézem 
képét, egész erővel tör fel bennem az ér­
zés, a melyet oly őszinte melegséggel s két­
ség kívül mély psvehologai igazsággal feje­
zett ki a költő: Mo-t, hogy távol vagyok 
tőled, most szeretlek igazán!

De nehogy valaki ennek lélektani inde­
kát pusztán abból a körülményből magya­
rázza ki, hogy a távolsággal a tárgynak 
csak nagy s tán épen előnyős vonásait tart­
juk meg, az apróbb fogyatkozások pedig 
elmosódnak képzeletünkben! Mert hiszen el­
lenkezőleg, a hogy erre beljebb tartunk a 
szép hazába, úton útfélén nem egy dolog 
érzékenyen figyelmeztet, hogy mi még sok­
ban hátra vagyunk. Teszem, inár az a kö­
rülmény, hogy alig indulsz hazulról útnak, 
Zimonyban már meg kell állnod és — akár 
a patriarchalis szekérutazás ősi módja szerint 
az esthomály megakasztja útad s meg kell 
ott hálnod. Nézz aztán egy kicsit körül Zi­
monyban , hát azt a — mondhatnám — ele­
gánsan élénk kávéházi esti életet pancsovai 
létedre még meg is irigyled; még azok a csi­
nos, sőt díszes ujságtáhlák is, miket ott ta­
lálsz, igen kellemetlenül juttatják eszedbe a 
mi kávéházaink asztalain rendetlenül heverő 
összegyűrt, rongyolt képes ujságak meztelen 
limlomát. (Pardon. a Lesevereinbeit is igen 
szép táblákban nyújtózkodnak a lapok. Haj, 
csakhogy azokat vajmi kevesen forgatják.)

Mindenki átlátja, ha tovább haladva to­
vább is tennénk ez irányban észrevételeket, 
a mi városunkra nem egy folt tapadna még.

Mégis nyíltan vallom és érzem a költő 
fenti szavait és erős ellenszenv támad ben­
nem azok irányában, a kik folyton 1 á m e n-

globus: a fején két garas nagyságú kopasz foltok: 
suszter és egyéb fajta inasokkal vívott nehéz káv­
ézok, a közelmúlt daliás idők trophaeumai ékes­
kedtek.

A tüskés fejű nebuló a szülei ház korlát­
lan ótalma alatt másnap már kezdé feltárni isme­
reteinek gazdag tárházát.

Elsőben is a szomszéd gyerekeket fenyitette 
meg alaposan, hogy hangzott bele a hosszú úteza. 
Nyilván előre meg akarta űlapítani tekintélyét a 
kis emberek előtt, miből azonban a szülők között 
derekps perpatvar tört kj.

Majd egy körmönfont const,vuctőls gumi pus­
kával szerencsésen lelőtte a háziasszony nehány 
galambját s kitttette a fehér Paulina Kandúr fél­
szemét. Ez esetben pedig a háziasszony látott ca­
sus bellit.

Hiába! zseni a gyerek.
Később furfangos exeursiókat rendezett a 

szomszédos gyümölcskeitekbe mogsaivzolván min­
den megebetö termesztményt, q közeli ligetből pedig­
len egész csapat csupasz madár fiókokat hordott 
haza; hihetőleg boneztani tanulmányokat tett rajtuk.

Az igazság kedvéért ki kell azonban nyilvá­
nítanom. hogy odahaza sem állott különben a do­
log. A bútorzat romlott-bomlott; egyetlen egy négy 
lábú széknek sem volt már több bárom lábánál s 
a törött ablaktáblák száma rémségesen felszaporo­
dott. Csodálatos módon fogytak a papa szivarjai 
s csempészett dohánya. A superlátos kasznyi fiók­
ból ugyan ily fölfoghatlan módon tünedezett el 
az apró pénz, pedig a szakácsnéra sem lehetett 
rá fogni, mert az nem nyúl semmihez, úgy is min­
dent a magáénak tekint. Tudom is én, hogy mért?

Zseni ide, zseni oda, már erre Siezki úr is — 
bizony eszembe jutott a neve a, mcgsokalta a lán­
gész gyereknek a rendes életutról való ilyetén 
aberrácziúját s azt gondolta, hogy jó lesz. a fiúhoz 
perczeptort fogadni. Ha igy folytatja, felgyújtja ezt 
a nagy falut.

♦
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tálnak, hogy a sors e városba vetette 
őket, s méltatlankodó érzés ama 1 á z a s a n 
önző tőre k v é s láttára, a melylyel váro­
sunkból el m á s li o v a jutni óhajtanak.

Városunk sok apró togyatkozasa mellett 
is a tisztességes kényelem minden nem sze­
rénytelen követeléseit mar meglehetősen ké­
pes kielégíteni s csak egy kis tordulatof ve­
gyenek a viszonyok, gyors haladásra nyújt 
ez irányban kilátást. S mondhatjuk, csak 
kicsinyes, életrontó ábráiul keresi e tekintet­
ben kétes távolban szebb világát. Mert hiszen 
nem a köznapi aprólékos kényelem tőfül té­
tele a megelégedett szép életnek; a boldogság 
nem pusztán sima aszfalton terem s nem a gáz- 
világitás fényéből veszi melegét.

Azt hiszem nem is nagyon idealistikus 
az a fülfogás, hogy az élet mindennapi gond­
jait, a kenyérkereset fáradalmait a keresett 
kényelemnél sokkal inkább megédesíti bizo­
nyos nemesebb hivatásteljcsités tudata s a 
csak kissé is nemesbajlainu szív nem közön­
séges kielégítést, sőt varázst talál a nem 
köznapi szellemi életben és k ii z- 
d e 1 e m b e n.

E végvidéki város pedig nem is nagyon 
régen egy egészen új szellemi avrálm lépett, 
a mely nem véve számba a politikai küzdel­
meket, minden irányban élénk szellemi forron­
gást szilit s oly állapotokat teremtett, a me­
lyek a kényelmes természetnek ha nem is 
kellemesek, de legalább is erdekesek a figyel­
mes szemlélőnek; es ingerrel birok a tc\éke­
li yebb hajlamú szellemekre nézve. Bármely 
foglalkozása, állása, hivatala legyen most 
valakinek, e szellemi forrongás közepette 
úgy szorosabb hivatásán belől, mint azonkí­
vül, ha csak egészen inditferens nem, vagy 
mereven önző, megtalálja a maga kisebb vagy 
nagyobb terét, a melyen működve, nem csak 
igen mélyreható fejlődésnek a menetét moz­
dítja elé és gyorsítja, hanem oly tevékeny­
séget is talál, a melynek érzete jóval inkább 
képes megsegíteni, sőt megédesíteni napjait, 
mint bármely nagy városi kényelem.

Pedig ily törekvéshez mondom nem is 
kell valami különösebb idealistikus fölfogás, 
hanem csak egy kis lelkiismeretes köte­
lességérzet, a melyet csak egészen 
kufár szellemtől nem szoktunk várni.

Kell-e aztán különösen hangsúlyoz­
nunk , hogy az ily tevékenység mennyire e- 
meli az életkedvet és a kölcsönös bizalmat, 
mennyire előmozdítja az élénkebb érintke­
zést, lerontja annak kicsinyes személyes a- 
kadályait: azaz, mennyire élénkíti nemesíti, 
gazdagítja a társadalmi életet és 
szellemet.

Más nap már eljött a tanító úr, — a ki vá­
rosszerte üsmeretes derék tanító, hirts Nimród és 
humoros ember egy személyben , — mint becsü­
lettudó emberhez illik, déli féltizenkettőkor és tel­
jes oruatusban. Bajta díszeleg az elmaradliatlan 
fehér mellény, mely egy évtized óta osztályré­
szese élete minden jelentősebb momentumának, il­
ledelmesen leemeli czilinder kalapját, minden czi- 
linder kalapok e tiszteletre méltó ősapját.

Siczki úr éppen íróasztalánál görnyedezett 
írással elfoglalva. Látszott, hfigy nem tanúit mes­
tersége az írás.

Ötven év körül járó összetöpörödött czingar 
emberke. Szürke volt rajta minden. Az ábrázatja, 
a melyre több ránezot képzelni sem tudok gyalog 
szerrel járó pkantasiammal. Lcbarapdált bajsza, 
szakálla; tövig nyesett zsindelszüghaj borított tar­
kója, a mivel ügyes produktiókat tud elkövetni. 
Előbb a szemöldökéig letolja, aztán le húzza a 
füléig, a mi nem utólsó gymnasztikai nuitatv an\, 
szürke volt a ruhája, sőt gz tipge is, a mi minden­
esetre emelte a sziliek harmóniáját, de megpnge- 
dem, hogy kivételes esetekben teher is szokott 
lenni,

A tanító úr kifejté jövetele okát és ezéljat.
— Kein ! maga a tanító, a ki gyerekeket 

tanít?— aztán az én fiamat is tanítani szeretné, 
mi? Üljön le. Nincs szék ? Akkor hát csak álljon, 
attul nő az ember. A tanító úr megköszönte. No 
jó, hogy jött, — a fiú igen kedves, okos . szó­
fogadó, ezenfelül zseni-gyerek, igenis. Itt van 
az Írása is, mond atyai büszkeséggel rámutatva egy 
tintába mártótt tyúkláb lenyomatokkal teli diktau- 
dóra. Valóságos zseni, — bizonyítványa egy ki­
csit gyönge ugyan. Éélreösmerték a professoral, 
igenis. De hol bujkálhat az a gyerek?

A zseni-gyerek pedig éppen a kerítésre haj­
ló nagy eperfa tetejéről hajigálta a járókelőket. A 
mi időtöltésnek igen szeretetreméltó módjai közé 
tartozik. Volt is dolga az önzetlen litiségü szakács-

liánéin épen a társadalmi élet pangása 
lcgcrczhctöhli és legnagyobb fogyatkozása a 
mi városunknak és ez irányban a panaszok 
csak ugyan indokoltak: de épen ezen csuk 
úgy segíthetünk, ha nem a kétes távolba 
fordul szemünk, hanem egyenesen m eg ve t ve 
az clk i ván kozá s kislelkü divatját 
bizó törekvéssel segíteni iparkodunk hajain­
kon és kitölteni nyilvános életünk hiányait.

Dicsérem a ..Végvidéket", hogy ez él­
teti, mert ha nem is könynyebb, de minde­
nesetre dicsőségesebb dolog göröngyös kis­
városi kövezeten járni egyenesen, mint asz­
falton és homályos ritkán ültetett petroleum 
lámpák világánál keresni az igazságot, mint 
a gázvilágitás fényes lángjainál!

Budapest. M. M.

B. Kemény Gábor Pancsován.
Magyarország közlekedési ministere lejött az 

aldunai vidékre, hogy személyesen meggyőződjék 
a viszonyokról. Megtisztelte a mi határunkat is lá­
togatásával, megszemlélte a sokat emlegetett, töl­
téseket. meg a Tisza torkolatát, az átmetszést 
munkálatokat, tehát mindazt, a minek az Áldana 
vízi közlekedésében oly fontos szerepe van.

10-re volt megizenve a minister érkezése. 
Már jóval 8 óra előtt gyülekezett a páncsovai 
értelmiség a 'femes partján: várva a helyi hajó 
indulását. Szemközt a sziget magas sudarai ko­
molyan nézegették magokat a szőke viz habjai­
ban' mintha tudni akarnák , vájjon elég ünnepé­
lyes mezben fogadják-e városunk előkelő vendé­
gét. Mert a páncsovai tisztviselői kar és a polgár­
ság kitiinőbbjei már ott várakoztak teljes díszben 
a túlparton. ütt láttuk .Sztancsicb György főispán 
vezetése alatt Gromon Dezső kormáuybiztsost, Chris­
tian Antal polgármestert, N agy György szegedi jószá­
gigazgatót, Tallián Béla torontálmegyei alispánt, 
a városi hatóság képviselőit, az itteni törvény­
széknek, hivataloknak . intézeteknek . hatóságok­
nak küldötteit kik majdnem teljes számmal meg­
jelentek hódoló tiszteletőknek kifejezést adui.

Beszálltunk a díszesen fellobogúzott helyi 
hajóba, és indultunk az üde esti levegő áramla­
tában kis folyónk sima víztükrén. Odakinn aztán 
nehány kellemes órát töltött a társaság, jóizii tré­
fákkal fűszerezve a beszélgetést. Végre megadták 

1 a jelt, hogy jön a Drenkova. A színes tüzcsillago- 
kat szóró röppentyűk égnek szállottak, a tűzoltók 
zenekara ráhúzta a liymnus lélekemelő hangjait, 
nehány perez, és a ministert vezető hajó kikötött 
Páncsova határán.

Ö Nagyméltóságának kíséretében voltak: Sán­
dor. bácsin egyel főispán. Sclimausz alispán, Dániel 

; Pál és György Endre országgyűlési képviselők.
Bezerédj Pál, selyemtenyésztési kormánybiztos, Ba- 

1 paics osztálytanácsos, Vlniann forgalmi igazgató....
A tulajdonképeni fogadtatás csak másnap reg- 

! gél ment végbe. Páncsova városa részéről Stan- 
csieli György főispánunk üdvözölte talpraesett I e- 
szédben a ministert, kiemelve , mennyire szivén 
hordja városunk a telepítés és ármentesités ügyét. 
A minister rövid válaszban elmondó , hogy igen 

: fontosnak tartja ö is mindkét ügyet, s ép azért

nénak. mig le tudta bűzni a fáról s be tudta lök- 
dösui a szobába.

A gyerek tüstént rosszat sejtett, mihelyt meg- 
sanditotta a tanító urat. Bá is gyújtott egy keser- 

! vés nótára. Erre az apja azt mondta, hogy jól 
hátha teremtette, a mire a fiú meg azt mondta, 
hogy még jobban bömbölt.

I — Mért bőgsz tg? Itt a preczeptor úr, má­
tól fogva együtt fogtok tanulni, értetted ?

A peversus nebulónak azomban más fogalmai 
lehettek a vákáczió örömeiről s vészjóslón tekinte- 

1 tett a tanító bácsira, ki azomban nem igen ijedt 
nieg. Mint nevezetes Nimród, hozzá szokott v< lt 
már, holmi apróbb fajta vadállatok nézéséhez.

— Hát látta a fiút ? Derék, életre való gye­
rek. zseni-gyerek. Egy kicsit pajkos, hiába . a jó 

1 vér nem lesz viz. Igenis. Aztán mi légyen a bér 
hónaponként, utólagosan fizetve ?

A tanító úr gondolta magában , hogy ő biz 
j egy német nagylierczegségért se bajlódik ezzel a 

rtípökkel, de valamit mondandó azt felelte . hogy 
12 forint a bér. havonként ugyan, de előre fizetve.

A kis szürke emberke télig felemelkedett 
székéről, megdöbbenve nézett a tanító úrra, fejbő­
rét mesés gyorsasággal tologatta fél s alá.

— 8cregeknek ura. Tizenkét forint ! Megö­
rült, az, úr vagy sájn forintokban beszél ?

A tanító úr az mondta, lmgy ö mindig osztt. 
értékben Veszel.

— Hallatlan! Osztrák értékben. Hát tudja 
maga mennyi az 10 + 2 forint? Tudja? igenis 
nem tudja. Vakmerő impertinentia. Egy tanító és 
12 forintot merészkednék kizsarolni! En nagy úr 
vagyok, érti, 2000 forintot és átalányokat húzok 
a magas álladalmi cassából s ha én azt mondom 
egy darab földre, hogy primae clássis. hát primae 
elassis, ha mindjárt csupa kavics meg szikla is 
az egész: a mihez pedig ész kell. több mint a 
mennyi euy regemenez gyerekhajesarnak van.

A tanító úr engedőimet kért: de azt hiszi,

személyesen is meg akart győződni a dolgok ál­
lásáról.

'/.,7-kor érkezett lie a helyi hajó. A kilépő 
ministert a parton Petrikovics társulati Igazgató 
és Kntlánya vállalkozó fogadták. Miután a minis­
ter Stancsieh Ogövgy főispánnal kocsiba szállt, 
az utána következő hi utók egész sorával a helybeli 
selyemfonállá épületébe hajtatott. Itt Bezerédj Pál 
kormánybiztos. Turd a i György, és Follini urak 
fogadták a ministert. ki teljes melegedését fejez­
te ki az intézet felett, melyre vámsunk méltán 
büszke lehet.

Ezután gyalog a nép kert gyönyörű ligetein 
haladott át a miniszter kíséretével. Nem győzte 
eléggé dicsérni városunk c gyöngyét, s megjegy­
zi*. hogy mióta elhagyta Budapestet, oly jó leve­
gőt sehol sem élvezett, mint itt. a mi népkert Iliik­
ben. Innen kiérvén,a társaság újra kocsira szállt: 
Páncsova határán Sztaucsieh főispán és Christian 
polgármester elbúcsúztak , s llertelendifalv a első 
házánál Vizkclcty helyhatósági biztos fogadta az 
érkezőket. Utóbb a csángótelepesek sorain keresz­
tülhaladva, a töltést szemlélte meg behatóan Iva­
nov áig. Itt újra hajóra szállt és visszafelé haladt 
megállapított pvogrammja szerént a Tisza torko­
latáig.

Vajha kedvező benyomást vitt volna magá­
val ö nagy méltósága, s vajha mentői gyakrabban 
kínálkoznék alkalmunk ily kitűnő vendéget fogad­
ni vidékünkön !

Az utolsó közgyűlésből.
A rendkívül érdekes és sok tekintetben dön­

tő fontosságú ülésnek, melyen Sztancsicb főispán 
úr elnökölt, a következő határozatait emeljük ki:

A régi k ó r házi és a jelenlegi li o n- 
\ é d -1 a k t a n y a 1 épületeknek kölcsönös kicse­
rélése immár befejezett tény. A közgyűlés elhatá­
rozta, hogy a honvéd- laktanyában egyelőre az 
itteni 1 e á n y i s k o 1 á n a k négy osztálya fog 
ellielyeztetni, egyúttal azonban a vallás és közok­
tatásügyi minister fél fog kéretni, hogy az épület 
adaptálási költségeinek viselésével majdan 8- o s z- 
t á 1 y u v á kiegészítendő helybeli leányis­
kola oda jöjjön. A holdvilágutczai épület. mely 
már most szabaddá válik , részben a F r ö b e 1- 
f é 1 e gyér m ekk ertnek , részben pedig a 
polgárifiuiskola mellé felállítandó ni ü i p a r i s- 
k o 1 a műhelyének elhelyezésére fog szolgálni.

A lovassági 1 a k t a n y a Ugye is már 
nagyot haladt. A közgyűlés ugyanis a tanácsnak 
tette feladatává a ninítgii honvédelmi minisztertől 
némi módositásokkal helybenhagyott építési terve­
zetnek keretén belül intézkedni , nevezetesen az 
épület létesítésére vállalkozót keresni.

A tor o n túli in egyegy ti lésnek a 
esángótelepitésre vonatkozó köriratát a közgyűlés 
tudomásul vette tekintettel azon örvendetes intéz­
kedésekre. melyek azóta a magas kormány részé­
ről a telepítés ügyében történtek.

A v á r o s i adóhivatal javaslata egy 
új hivatalnoki állás szervezése iránt elfogadtatik.

A polgár m este r ú r indítványára a 
nniltgú közlekedési ministerium tél fog kéretni, 
hogy először is a Teines folyóról szedendő be- és 
kiviteli vámszedési jog újólag 0 évre meghosszab- 
bittassék, másrészt pedig, hogy a Teines tolyónak 
a várost érintő része ezentúl államilag sza- 
bályoztassék, illet, fentartassék és kezeltessék.

lmgy lelkiismeretes és szakértő tanító bizonyára 
jobban megérdemli azt a keserves 12 forintot, a mért 
egy hónapon át kínlódik ilyen vásott gyerekkel 
mint a minőnek a tekintetes úr fiacskája látszik. 
Micsoda . inéi a gyereket vakmerőskö.lik ócsárolni? 
— a zsenigyereket! Mikor magának olyan sincs.

A tanító csendes plilegmával válaszolja, hogy 
van neki k ülő mb, még pedig nyolez.

A kis szürke emberke — ki azonban saját 
állítása szerint nagy úr. még sokáig dlihösködött, 
hogy egy tanító miként vetemedlietik ilyen zsaro­
lásra. hogy az ö fiát az előtt maga a dir, klór ta­
nította öt kemény forintokért, hogy ö ezt az ese­
tet nem hagyja abba, följelenti a tanítót az igaz­
gatónál, a kapitányságnál, sőt ha kell, magánál 
a miniszternél s ezen felül kiteteti az újságokba 
közmegvetés ezéltablájaűl. igenis, meg hogy a taní­
tó úr jól teszi, ha ajánl ja magát isten hifivel, külön­
ben sem akar a fiából szerbet nevelni, fel is út stb.

A tanító úr könnyebben lélekz.ett, midőn 
megköszönve a szives vendéglátást, heti bette ma­
ga után a utczakaput, megmenekülve a győztes 
ellenség kartácsaitól, miket a zseni-gyerek liaji- 
gált kitűnő ügyességgel utálnia.

A házból még egyre hangzott ki a lárma, 
veszekedés, perclés. Még a házi kutyát is utánna 
uszították volna, ha lett volna.

.Iámból* olvasóm, nehogy azt véljed, lmgy ez 
a história úntatásódra fumláltatott ki. Néhány napja 
történt. A mikor meghallottam . tüstént eszembe 
jutott a hindiik vallási hite a lélekvándorlásról.

11a az ember lelke a test holta után vala­
mely állatban élbet tovább: nem képzelhető e ez 
megfordítva is ? s lmgy ebbe a mi szürke end er- 
kénkbe nem valamely pályáját befejezett hason­
szőrű négy lábú éli e tovább világát s károsítja 
az álladulmat évi két ezer forintokkal és átalá­
nyokkal ?

Ki tudná a természet titkait kifürkészni?
K. L



A közgyűlés végill elhatározza egy öt tagú 
bizottság kiküldetését oly őzéiből . hogy a pan- 
esova-kubini ármentesitö és helvizszabályozó tár­
sulatnak eddigelé a város területén történt műkö­
dését megvizsgálja és erről a közgyűlésnek jelen­
tést tegyen.

HELYI HÍREK.
* A pancsovai szabadelvű pártnak

törvényhatósági tagjai egy f. hó II-ken tartott 
értekezleten elhatározták, hogy méltóságos Sztan- 
vsieli György foisiiánsága lÖ-ik évforilnlójat iin- 
nepélycsen megillik s ez alkalommal a loisjmn 
úrnak életnagyságu mellképét sajat költsegökön 
megfestetik. Az. arezképet. mely a diszteiem liis/.i- 
tésére fog szolgálni, \ astag Ggyörgy hirneves fes­
tőnk fogja készíteni, úgy lmgy l’áncsova varosa 
a tény alkalmi ünnepélyességén kívül egy neveze­
tes müvészett értekkel biró képet is fog majdan a 
magáénak vallhatni. A mint értesülünk. \ astagh 
még a jövő hét folyamán érkezik városunkba.

* Szabadságra mennek és részben már 
mentek városunk közhivatalosai közöl Péter Pál 
főjegyző, Wittigsehlager Károly rendőrlönük. Di\ 
Nenadovies Ljubomir tiszt, városi orvos, líakiesies 
Sándor alkapitány, Spiegel kórházi gondnok. I.óez 
József aljegyző, Deutsch Béla, a bejelentési hiva- 
tal főnöke.

* Pályázatok a hivatalos lap jul. 0-1.i 
számából: A pancsovai kir. törvényszéknél aljegy­
zői és egy joggyakornoki, a pancsovai kir. járás- 
bíróságnál jogggyakornoki állomásra.

* Előmunkálati engedély. A közleke­
dési minister Klein Frigyes Antal mérnöknek, Fric- 
ke Henrik vállalkozónak és Pálfy Fercncz ügy­
védnek az Ernesztházától Temesváron át l’aneso- 
váig vezetendő másodrendű gőzmozdony vasútvo­
nalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta

* Dr. Horváth Lajos, budapesti tanár 
és phylloxera- biztos e hó 8-kán érkezett meg 
szerbiai útjából Véni fehértemplomi phylloxcra- 
biztos kiséretéhen Pancsovára. líövid idei ittlétük 
után tovább indultak Fehértemplomba.

Esküvő. F. hó 12-kén vezette oltárhoz Szu- 
darszky György Tamásseváezi kereskedő Konstan­
tin Draginya k. a.-t. lilies János el. isk. igazgató 
sógora éj át.

* Az Írók és művészek párisi útjá­
ban városunkból Dr. Alföldi Izidor vesz részt.

* A helyi német lap 54-ik múlt heti 
száma hevesen kikel egyrészt a városi hatóság, 
másrészt a Dunagőzhajózási társaság itteni ügy­
nöksége ellen azon állítólagos mulasztásokért, me­
lyeket a nevezettek Gr. Degenfeld táborszernagy 
utolsó látogatása alkalmával elkövettek volna. 
Mint illetékes helyről értesültünk . az egész, hír 
rosszakaratú koholmány. Mert először is ő nagy- 
méltósága. Gr. Degenfeld május havában tette 
meg hivatalos látogatását. Az itteni városi tanács 
pedig már április hóban kapott átiratot a katonai 
hatóságtól, mely szerént a helyben állomásozó sor­
gyalogzászlóalj át fog helyeztetni. Másodszor nem 
igaz, hogy ő nagyméltósága munkások és kubiku­
sok társaságában jött be a vesztegzártól. A Du- 
nagözhajózási társaság ügynöke maga nyilatkoza­
tot tett közzé a nevezett lap öö-ik számában, mely 
szerént ő nagyméltóságának külön csalnak állott 
rendelkezésére. Harmadszor végre Gr. Degenfeld 
táborszernagy megérkezése hivatalosan semmiféle 
polgári hatóságnak tudomására nem jutott: igy te­
hát fogadtatásról az utóbbi részéről nem lehetett 
szó. Ami egyébiránt a vesztegzár és a temesi ki­
kötő közti közlekedés kezdetleges és semmikép 
sem helyeselhető voltát illeti, arról volt alkalmunk 
nekünk is kedvezőtlenül nyilatkozni.

* Az aratás már múlt héten kezdetét vet­
te. Arpaaratás javában folyik : a búzát is már 
néhol aratják.

* Színházi játékrend. a német színház­
ban. Szombaton, f. hó 7-én Berg népszínművét ad­
ták: „Egy szó a birodalmi tanácshoz.“ Vasárnap 
8-kán: „Egy házmester a külvárosból, vagy: Bé­
csi vér“ bohózat Langertöl. Hétfőn Klapp kitűnő 
vigjátéka: Hosenkranz és Güldenstem került szilire. 
Csütörtök: „Erős szerek, vagy férfiak, vigyázza­
tok!11 Hosen Gyula 4 felvonásos vigjátéka.

* A helyi selyemgombolyitó-ban. me­
lyet az. itt járt közlekedésügyi minister is megte­
kintett. f. hó íl-kén kezdték meg az orsózást. Egye­
düli ilyfajtáju gyára lévén eddig az országnak, 
mindenfelől Szrgszárdvól is. Újvidékről is ide hoz­
zák a nyers anyagokat feldolgozás végett.

* Országos vásár volt városunkban f. hó 
8. ü. és 10-kén. A kivánlat és kelet elég nagy volt.

* Kóménytüz volt f. hó 7-kétől 8-kára 
éjjel, a Jabukai-üt felső részében, I Ilii n el-iskolai 
igazgató házában. Mire a tűzoltók a hely sziliére 
siettek, a tűz már teljesen leapadt. Ugyancsak a 
felső városban nagy égés volt 12-kén: két ház 
teljesen elégett.

* Értesítés az osztrák-magyar tiszt­
viselő egyletből: Az egylet az. 18s:i , tanéi 
folyamára is vagyontalan tisztviselők gyermekei és 
árvái részére tanítási és tanfelszerelési járuléku­
kat fog engedélyezni a végied, hogy a neiezettek 
a bécsi „P’vaueii - Erwerb - Verein l*-nek. úgyszintén a 
a monarchia mindkét felének egyéb iskoláit lato- 
gáthassák. Az e ezélra szánt egyleti nyomtatvá­
nyokon kiállított kérvények f. év augustus havá­
nak első napjáig az I. ált.- tisztviselő- egylet ta- 
karék-és elölegszövetkez.eténél Panesován henyuj- 
taudók. Mindazon tagoknak. kik már az 18H- , 
tanévben éhezték a mondóit kedvezményt es azt 
továbbra is élvezni óhajtják, szintén különc özei­
ből folyamodniuk kell. Minden egyéb tudósítás 
valamint a két Patzelt-félc ingyents hely betölté­
sére vonatkozó értesítés nyerhető a pancsovai ta- 
kai'ék-vs előleg-szövetkezet titkáránál. Sehrodt Gyu­
la úrnál. Ugyancsak nála kaphatók a kérvényekre 
használandó egyesületi nyomtatványok is.

Helyi közlekedés Panesova, Belgrád és 
Zimony közt:

Indulás Panesován, d. c. 7 és 10. d. u. 4. ó.
.. Zimonyban. d. e. 8 és 12. d. u. 0. ó.

VIDÉKRŐL
A Temesvárt megjelenő „Temes- 

varer Lloyd“ eddigi szerkesztője .Strasscr -Al­
bert visszalépett a lap vezetésétől. Edéi i munka­
társainak egyike lesz az utóda.

Felelős szerkesztő: Wigand János. 
Főmunkatárs: Dr. Fináezy Ernő.

Kiadótulajdonosok:

Wigand János és a ..Be:k & Koszanics1' ezég.

HIRDETÉSEK.
7008 síim. 

tkvi. 1883.

Árverési hirdetmény.
A pancsovai kir. törvszék mint tlkvi 

hatóság részéről ezennel közliirré tétetik, 
hogy Torontálmegye árvaszéke végreliajtatú- 
nak Borger Sámuel pancsovai lakos végre­
hajtást szenvedett elleni 100 frt. tőke köve­
telése ennek 1873-évi január hó 1 napjától 
járó 8 °J0 kamatai 10 frt. 50 kr. perbeli, 8 frt. 
40 kr. végrehajtási, valamint 18 frt. 50 kr. 
megállapított jelenlegi és még felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett 18811 évi 
September hét 15-ik napjának délelőtti 
9 órakor a kebelbéli telekkönyvi hatóság 
helyiségében az ezen törvényszék területén 
fekvő Panesova községe 284 1 számit tlkj- 
kvvében foglalt következő ingatlanok u. m. 
az A + 1. sor és 5220 lirsz, 1 hold 880 Dől 
szántó 305 frt. 5221 hrsz. a felvett 322 D 
öhtyi házhely és 5222 lirsz. a. 9 D öl bt- 
jaró 44u frt. 07 kr. és 5223 lírsz. alatt fel­
vett 1 lndd 1295 Dói szül lő 1902 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási ár mellett 
kiilön-külön el fognak árvereztetni és akkoron 
magasabb Ígéret hiányában a kikiáltási áron 
alól is elfognak adatni.

A venni szándékozók kötelesek a ki­
kiáltási árnak 10'!„-át készpénzben vagy ova- 
dékképesnek nyilvánított értékpapírokban bá­
natpénzül letenni.

Kelt a pancsovai kir. törvszék mint 
tikvi hatóságnak 1883-évi május hó 28-án 
tartott illésé hő).

Mihajlovicx PopovicH.
jegyző. li. elnök.

0048 sz. 
tkvi. 1883.

Árverési hirdetmény
A pancsovai kir. törvényszék mint tlkvi 

hatóság részéről ezennel közliirré tétetik, 
hogy a torontálmegyei árvaszéknek végrehaj-

i tatónak kérelmére 34 frt. töke követelés, en­
nek 1878 évi január hó 1-ik napjától járó 

I 8 u „ kamatja, 24 frt. 70 kr. perbeli, eddig 
megit1 It 9 frt. 70 kr. végrehajtási, valamint 
ezen árverési kérvény után megállapított költ­
ség behajtása végett a Hagyul-léle 204 sz. 
sztmiháiyi házközösség végrehajtást .szenve­
dőnek lefoglalt és a Sztmihály község 848 
tjkönyvi lapon felvett következő ingatlanai 
végrehajtási árverés alá kerülnek, úgymint: 
a 204 iissz. sz. ház és 80D Dől házhely löt) 

l frt. becsértékben, 3'"" hold II. oszt. szántó 
: 140 frt. becsértékben, 5 hold 111 oszt. szántó 

200 frt. heesértékheu, I hold j oszt. kaszálló 
50 frt. heesértékheu, 8 hold II oszt. kaszálló 
s 100 frt. heesértékheu 447 D öl gyümölcs- 
kert- 5 frt. és 040 D öl szőlló’ 30 frt. becsét1 - 
értékben. összesen 085 frt. heesértékheu.

Az árverésnek a megállapított árverési 
feltételek szerinti megtartására 1883 évi 
Augustus hó 30-ik napjának délelőtti 
9 órája a sztmiháiyi község házánál határ­
napul tűzetik ki.

Az árverésre kitett ingatlanok maga­
sabb Ígéret hiányában a fent érintett határ­
napon becsáron alól is a legtöbbet Ígérőnek 
eladatni fognak.

A kikiáltási ár az elárverezendő ingat­
lannak becsértéke, annak 10"'„ százaléka pe­
dig a bánatpénzt képezi.

A vevő tartozik a vételárnak felét az ár­
verés napjától számítandó egy hó alatt, a 
második felét pedig két hó alatt mindenkor 
az árverés napjától számított G"j„ kamattal 
együtt írásbeli kérvény mellett a pancsovai 
kir. adóhivatalnál lefizetni és a megtörtént le­
fizetést ezen törvnyszéknél bemutatni.

A többi árverési feltételek a telekkönyvi 
hatóságnál és a sztmiháiyi község házánál 
betekinthetek.

Ezen árverés a fent érintett ingatlanok­
nál feljegyeztetni rendeltetik.

Miről valamennyi érdekeltek, a végre­
hajtató pedig azzal értesittetik, hogy az ár­
verési hirdetményt a „ Végvidék11 ez. hely­
beli lapban egyszer kiizzététetni és a közzé­
tételt igazoló lapszámot az árverést megelő­
ző 8 nap előtt ide beterjeszteni tartozik.

Panesován a kir. tszék tlkvi hatóság­
nak 1883 évi május 7-én tartott üléséből.

Miliajlovics Dessewffy
jegyző. elnök.

Értesítés
Van szerencsém Panesova város és 

környéke tisztelt közönségének tudomására 
hozni, hogy helyben, ,Jagodits-féle házban, 
(Jabukai utcza 121 sz.)

papir-. iró- és rajszerek eladásává egybekötött

KÖNYVKÖTÉSZETET
nyitottam.

Fentemlitett szakban gyakorolt több é- 
vi működésemnél fogva azon kellemes hely­
zetben vagyok, hogy minden előforduló mun­
kát, mint: jegyzőkönyveket, nyalábláblákat 
hivatalok és irodák számára, könyvtári és 
iskolai kötéseket, díszmunkákat, fali kosa­
rakat, óratartókat, szivaifárezákat, varró ván­
kosokat és levéltartókat, ízlésesen, tartósan 
és jutányosán kiállíthatok.

Papirkereskedésemben állandó készlet­
ben tartok minister-, iroda-, és fogalmazvány- 
papirt, kereskedelmi levélpapírokat és borí­
tékokat, levélpapírt katulyákban kezdő be­
tűvel vagy anélkül, rajzpapirt, itatós és cso­
magoló papirt, továbbá «őzéitőllakat, toll­
tartókat, Íróitokat, vörös és kék ezentzákat, 
rajztusokat és festékeket ,líadirtövlöket, téu 
tát , pecsétviaszt , tolltoknkat stb. mérsé­
kelt árakon.

Tisztelettel
Beck Imre.

Nyomatott Beck és Koszanies gyorssaj tóján Panesován.


